
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΦΥΣΙΚΗΣ 

Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 2025 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΚΙΝΗΣΕΙΣ 

• Σημείο αναφοράς = αρχή των αξόνων (0). 
• Απόσταση από σημείο αναφοράς: δεν καθορίζει τη θέση σώματος 

αφού δεν δίνει πληροφορίες για την κατεύθυνση (πχ 5m από 
δέντρο μπορεί να είναι είτε δεξιά είτε αριστερά στην ευθεία) 
Θέση σώματος: καθορίζει την απόσταση και την κατεύθυνση (πχ 
5m δεξιά από το δέντρο). 

• Θέση σώματος: διάνυσμα που έχει αρχή την αρχή των αξόνων και 
πέρας τη θέση του σώματος. / Σύμβολο x, y (ή 𝑥⃗𝑥, 𝑦⃗𝑦) 

• Μονόμετρα φυσικά μεγέθη: Φυσικά μεγέθη που καθορίζονται μόνο 
από το μέτρο τους (αριθμητική τιμή και μονάδα μέτρησης) 
πχ: μάζα m, χρόνος t, χρονική διάρκεια ∆t, διανυόμενη  
απόσταση s, πίεση P, … 
Διανυσματικά φυσικά μεγέθη: Φυσικά μεγέθη που καθορίζονται 
από μέτρο, διεύθυνση, φορά και σημείο εφαρμογής.  
 
    Μήκος- μέτρο 
    Ευθεία που ανήκει το διάνυσμα - διεύθυνση 
    Βέλος - Φορά 
    Σημείο εφαρμογής – το σημείο που 
εφαρμόζεται το διάνυσμα 

− Διεύθυνση και φορά = κατεύθυνση 
− Πχ: Θέση x, Μετατόπιση Δx, διανυσματική ταχύτητα v  

 
 

• Κίνηση σώματος: Κατάσταση στην οποία η θέση μεταβάλλεται. 
• Τροχιά: Γραμμή που ενώνει τις διαδοχικές θέσεις του κινητού. 

Α) Ευθεία: Κίνηση ευθύγραμμη 
Β) Καμπύλη: Κίνηση καμπυλόγραμμη 
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*κυκλική θεωρείται καμπυλόγραμμη 

• Χρονική στιγμή t: Χρόνος στον οποίο συμβαίνει ένα γεγονός 
Χρονική διάρκεια Δt: Διαφορά δύο χρονικών στιγμών. 
Πχ η ταινία ξεκίνησε 18:30=t1 και τελείωσε 20:15=t2 (2 χρονικές 
στιγμές) 
Η διάρκειά της ήταν Δt=1h:30min 

• Θέση σώματος: Διάνυσμα που έχει αρχή την αρχή των αξόνων και 
πέρας τη θέση του σώματος. 

 
*Το (-) στα διανύσματα = αντίθετη φορά (αριστερά) 

• Διανυόμενη απόσταση S: Μήκος τροχιάς κινητού (ή συνολική 
απόσταση που διένυσε το κινητό) 
*μονόμετρο μέγεθος / θετικό / προσθέτω τις αποστάσεις του 
κινητού (χιλιομετρητής αυτοκινήτου) 

 
Sολικό=20+32=52m 

• Μετατόπιση Δx: Διάνυσμα με αρχή την αρχική θέση και πέρας την 
τελική θέση του σώματος. 
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𝛥𝛥𝑥𝑥 =  𝑥𝑥𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏ό −  𝑥𝑥𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼𝜄𝜄𝜄𝜄ό 
 
*πρέπει πάντοτε να σχεδιάζεται η θέση / εάν το βέλος βλέπει δεξιά 
θα είναι θετική, αριστερά αρνητική 

 
 
Δx = xτελ – xαρχ = 5 – (-10) =15m 

• Μέση αριθμητική ταχύτητα: 

𝑣𝑣𝜇𝜇𝜇𝜇 =  
𝑆𝑆𝜊𝜊𝜊𝜊𝜊𝜊𝜊𝜊ό
𝛥𝛥𝑡𝑡  

 
m/s μονάδες μέτρησης / μονόμετρο / θετικό 
Πηλίκο της διανυόμενης απόστασης προς το χρονικό διάστημα 
που έγινε / εκφράζει πόσο γρήγορα κινείται το σώμα 

− Μετατροπή 𝑘𝑘𝑘𝑘
ℎ

=  1000 𝑚𝑚
3600 𝑠𝑠

  :  

Πχ 144𝑘𝑘𝑘𝑘
ℎ

 = 144 1000𝑚𝑚
3600𝑠𝑠

  = 40𝑚𝑚
𝑠𝑠
 

− Τί σημαίνει ότι σώμα κινείται με 40m/s; 
Σε κάθε δευτερόλεπτο διανύει 40m απόσταση 

• Μέση διανυσματική ταχύτητα: 

𝑣𝑣𝜇𝜇𝜇𝜇 =  
∆𝑥𝑥
∆𝑡𝑡  

 
m/s / διανυσματικό / θετικό (δεξιά) ή αρνητικό (αριστερά) 
Πηλίκο της μετατόπισης του σώματος προς το χρονικό διάστημα 
που έγινε / εκφράζει πόσο γρήγορα κινείται το σώμα και προς ποια 
κατεύθυνση 
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• Παράδειγμα εφ’ όλης της ύλης: 

 
 

 

− Sολικό=20+32=52m 
− Δx=xτελ-xαρχ= -16 – (-4)= -12m 
− 𝑣𝑣𝜇𝜇𝜇𝜇 =  𝑆𝑆𝜊𝜊𝜊𝜊𝜊𝜊𝜊𝜊ό

𝛥𝛥𝑡𝑡
=  52𝑚𝑚

20𝑠𝑠
= 2,6 𝑚𝑚/𝑠𝑠 

− 𝑣𝑣𝜇𝜇𝜇𝜇 = 𝛥𝛥𝑥𝑥
𝛥𝛥𝑡𝑡

=  −12𝑚𝑚
20𝑠𝑠

=  −0,6 𝑚𝑚/𝑠𝑠 
 

• Εξάρτηση θέσης x και μετατόπισης Δx από το 0 (σημείο αναφοράς) 

 
 

− Θέση ως προς 0 
XΑ=-4m, XB=16m, XΓ=-16m 
Θέση ως προς 0’ 
XΑ=12m, ΧΒ=32m, XΓ=0m 
ΑΡΑ  η θέση εξαρτάται από την επιλογή του 0 

− Μετατόπιση ως προς 0 
Δx=-16-(-4)=-12m 
Μετατόπιση ως προς 0’ 
Δx=0-12=-12m 
ΑΡΑ η μετατόπιση δεν εξαρτάται από την επιλογή του 0 

• Στιγμιαία ταχύτητα: Ταχύτητα σώματος σε μια χρονική στιγμή 
/ ταχύμετρο αυτοκινήτου 
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• Ευθύγραμμη ομαλή κίνηση (ΕΟΚ):  Κίνηση που γίνεται σε ευθεία 

με σταθερή ταχύτητα 
− Γραφική παράσταση θέσης-χρόνου  

Κλίση=διανυσματική ταχύτητα / σταθερή 

 
Κλίση Α=12𝑐𝑐𝑐𝑐

6𝑠𝑠
= 2𝑐𝑐𝑐𝑐/𝑠𝑠 σταθ /ΕΟΚ 

Κλίση Β=12𝑐𝑐𝑚𝑚
4𝑠𝑠

= 3𝑐𝑐𝑐𝑐/𝑠𝑠 σταθ /ΕΟΚ 
*Κλίση Β˃Κλίση Α (πιο ‘απότομη’) 

− Όταν σώμα ακίνητο τότε 𝑣𝑣 = 0 / Κλίση μηδέν-οριζόντια 
ευθεία 
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− Γραφική παράσταση ταχύτητας-χρόνου: 
ΕΟΚ 

 
 

𝑣𝑣 = 𝜎𝜎𝜏𝜏𝛼𝛼𝜃𝜃 
 
Ακινησία: 
 

𝑣𝑣 = 0 
 

• Παράδειγμα γραφικών παραστάσεων 
 

 
− 0-4s: ΕΟΚ με ταχύτητα  𝑣𝑣 = 𝜅𝜅𝜅𝜅ί𝜎𝜎𝜎𝜎 = 10𝑚𝑚

4𝑠𝑠
= 2,5𝑚𝑚

𝑠𝑠
 𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎 

4-10s: Ακινησία 𝑣𝑣 = 0 (𝜅𝜅𝜅𝜅ί𝜎𝜎𝜎𝜎 = 0) 
10-15s: ΕΟΚ με ταχύτητα 𝑣𝑣 = 𝜅𝜅𝜅𝜅ί𝜎𝜎𝜎𝜎 = 5𝑚𝑚

5𝑠𝑠
= 1𝑚𝑚

𝑠𝑠
 

− Γραφική v-t 
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• Τί σημαίνει ταχύτητα 5m/s ; 
Σε κάθε δευτερόλεπτο διανύει απόσταση 5 μέτρα 

• Επιτάχυνση α: 

𝛼𝛼 =
∆𝑣𝑣
∆𝑡𝑡 =

𝑣𝑣𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏𝜏ό − 𝑣𝑣𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼ό
∆𝑡𝑡  

 
Διάνυσμα / μονάδα μέτρησης m/s2 
 

− α>0 όταν v αυξάνεται 
α<0 όταν v μειώνεται 
α=0 όταν v=σταθ (μέτρο+κατεύθυνση) 
*στην ΕΟΚ α=0 

− πχ 1 
Σώμα αρχικά ακίνητο επιταχύνεται και φτάνει σε ταχύτητα 
72km/h σε χρόνο 20s. Να βρεθεί η επιτάχυνσή του 
Vαρχικό=0 
Vτελικό=72× 1000

3600
= 20𝑚𝑚

𝑠𝑠
 

Δt=20s 
α=20−0

20
= 1 𝑚𝑚

𝑠𝑠2
 

− πχ 2 
Σώμα που κινείται με vαρχικό=20m/s , επιβραδύνεται με ρυθμό 
4m/s2. Να βρεθεί σε πόσο χρόνο θα σταματήσει. 
Vαρχικό=20m/s 
Vτελικό=0 
α= - 4m/s2 
 

 

 

 

 

− Τί σημαίνει επιτάχυνση 5m/s2 
Σε κάθε δευτερόλεπτο η ταχύτητα αυξάνεται κατά 5m/s 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΔΥΝΑΜΕΙΣ 

• Ορισμός: Δύναμη είναι διανυσματικό μέγεθος που προκαλεί
Α) Μεταβολή στην ταχύτητα
Β) Μεταβολή στο σχήμα (παραμόρφωση) / μόνιμη ή προσωρινή

− Σύμβολο F
− Μονάδα μέτρησης Ν(Newton)
− Όργανο μέτρησης δυναμόμετρο

• Είδη F
Α) Επαφής

− Κάθετη Αντίδραση Ν (ή R)

− Τάση Νήματος Τ

− Τριβή f /Αντίσταση αέρα AR
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 Β) Από απόσταση: (ασκούνται και από απόσταση) 

− Βάρος Β: Δύναμη που η Γη έλκει ένα σώμα / Νewton N 
 Μέτρο: 𝛣𝛣 = 𝑚𝑚𝑔𝑔  g=επιτάχυνση της βαρύτητας  

 
gΓης=9,81 m/s2  

 Κατεύθυνση προς το κέντρο της Γης 
 

 
(πάντοτε  προς τα κάτω, εκτός και αν δοθεί η Γη) 

− Μαγνητική δύναμη Fm 
 Όμοιοι πόλοι απωθούνται (Ν-Ν ή S-S) 
 Αντίθετοι πόλοι έλκονται (N-S) 

 
 

• Συνισταμένη δύναμη ΣF Δύναμη που αντικαθιστά δύο ή 
περισσότερες συνιστώσες δυνάμεις επιφέροντας το ίδιο 
αποτέλεσμα.  

− Ίδια κατεύθυνση 

 
𝛴𝛴𝐹𝐹 = 𝐹𝐹1 + 𝐹𝐹2 
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− Αντίθετη κατεύθυνση 

 
𝛴𝛴𝐹𝐹 = 𝐹𝐹1 − 𝐹𝐹2 

 
(εδώ αρνητική τιμή) 

• Νόμος Hooke (ελατήριο) Η δύναμη F είναι ανάλογη με την 
επιμήκυνση Δx που προκαλεί. 

𝐹𝐹 = 𝑘𝑘∆𝑥𝑥 
 
k=σταθερά ελατηρίου (N/m ή N/cm) / εκφράζει το πόσο σκληρό 
είναι το ελατήριο 
*ισχύει και για συσπείρωση 
*ισχύει μόνο για προσωρινή παραμόρφωση 
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− Γραφική παράσταση F-Δx 

 
*κλίση = k (καλύτερα να χρησιμοποιείτε τον τύπο k=F/Δx 

• Δυναμόμετρο 

 
• Αδράνεια= ιδιότητα των σωμάτων να αντιστέκονται στη μεταβολή 

της κινητικής τους κατάστασης 
− Μέτρο της αδράνειας = μάζα σώματος / μεγαλύτερη μάζα, 

τότε το σώμα αντιστέκεται περισσότερο (πιο δύσκολα 
θέτουμε σε κίνηση ή σταματούμε ένα αυτοκίνητο παρά ένα 
ποδήλατο) 
*μάζα αποτελεί ιδιότητα ύλης /όχι το βάρος 
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−  
 Ποδηλάτης αντιστέκεται στη μείωση της ταχύτητάς του 
 Τείνει να διατηρήσει την προηγούμενη κατάστασή του 
 Φεύγει από το ποδήλατο 

 
− Άλλα πχ 

 

 
• 1ος Νόμος Νεύτωνα: Όταν η συνισταμένη δύναμη σε ένα σώμα 

είναι μηδέν, τότε το σώμα είτε είναι ακίνητο είτε κινείται με σταθερή 
ταχύτητα σε ευθεία 
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− 𝛼𝛼𝛼𝛼 𝛴𝛴𝐹𝐹 = 0 𝜏𝜏ό𝜏𝜏𝜏𝜏 𝜀𝜀ί𝜏𝜏𝜏𝜏 𝒗𝒗 = 𝟎𝟎 ή 𝒗𝒗 = 𝝈𝝈𝝈𝝈𝝈𝝈𝝈𝝈 
 

− Στην ΕΟΚ ΣF=0 
 

• 2ος Νόμος Νεύτωνα: Η επιτάχυνση ενός σώματος α είναι ανάλογη 
της συνισταμένης δύναμης ΣF που ασκείται σε αυτό και 
αντιστρόφως ανάλογη της μάζας του m. 

𝑎𝑎 =
𝛴𝛴𝐹𝐹
𝑚𝑚  ή 𝛴𝛴𝐹𝐹 = 𝑚𝑚 𝑎𝑎 

 

 

 

 
 

− εάν ΣF διπλασιαστεί τότε διπλασιάζεται α (ανάλογα) 
− εάν m διπλασιαστεί τότε υποδιπλασιάζεται α (αντιστρόφως 

ανάλογα) 
• 3ος Νόμος Νεύτωνα: Όταν σώμα Α ασκεί δύναμη F σε σώμα Β, 

τότε το Β ασκεί στο Α δύναμη F’ ίσου μέτρου και αντίθετης φοράς. 
(δράση-αντίδραση) 
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*δράση στο ένα σώμα, αντίδραση στο άλλο 

• Διαφορές Βάρους Β- Μάζας m 
1) B=διανυσματικό μέγεθος / m=μονόμετρο μέγεθος 
2) Β μεταβάλλεται από τόπο σε τόπο 

Μ παντού σταθερή 
3) Β σε Ν / Μ σε kg 
4) B με δυναμόμετρο / Μ με ζυγαριά 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΙΕΣΗ 

• Ορισμός: Πηλίκο της κάθετης δύναμης που ασκείται σε μια 
επιφάνεια διά το εμβαδόν της επιφάνειας Α. 

𝑃𝑃 =
𝐹𝐹𝜅𝜅ά𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃
𝛢𝛢  

 
*εκφράζει την παραμόρφωση της επιφάνειας λόγω της F 
 

− Μεγάλο εμβαδόν μικρή πίεση, μικρό εμβαδόν μεγάλη πίεση 
(αντιστρόφως ανάλογα) 

− Μεγάλη F μεγάλη πίεση (ανάλογα) 
− Μονάδα μέτρησης Pascal Pa=N/m2 / αν N/cm2 τότε όχι Pa 
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• Υδροστατική πίεση:  

𝑃𝑃𝜐𝜐𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿𝛿ή = 𝜌𝜌 𝑔𝑔 ℎ 
 

− Παράγοντες που εξαρτάται η υδροστατική πίεση 
 Πυκνότητα ρ υγρού / kg/m3 
 Βάθος υγρού h που βρίσκεται η επιφάνεια / m 
 Επιτάχυνση της βαρύτητας g / m/s2 

 *δεν εξαρτάται από τον προσανατολισμό της επιφάνειας 
− Pascal Pa 
− Μανόμετρο 
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